
Aufgabe 7.93

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie, sofern sie existiert, die Gleichung der Ebene, die zur Ebene 5y−12z= 0
senkrecht ist und die

a) die Ebene 5y−12z=0 in dery-Achse schneidet,
b) die Ebene 5y−12z=0 in derx-Achse schneidet!

Lösung:

a) Diey-Achse wird durchx=z=0 beschrieben. Day dabei beliebig sein kann, ist sie nicht in
der Ebene 5y−12z=0 enthalten und die Aufgabe damit unlösbar.

b) Die x-Achse wird durchy=z=0 beschrieben, sie ist in der Ebene 5y−12z=0 enthalten, so
dass die Aufgabe lösbar ist.

Da die gesuchte Ebene orthogonal zur Ebene 5y−12z=0 sein soll, muss ihr Stellungsvektor

orthogonal zum Stellungsvektor
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 der in ihr enthaltenenx-Achse sein. Damit ergibt sich als Stellungs-

vektor der gesuchten Ebene
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Da die gesuchte Ebene diex-Achse enthält, enthält sie auch z.B. den Koordinatenursprung,

ihre Gleichung lautet somit
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= 0, also 12y+5z=0.
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